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Série 1: Calcul trigonométrique

Exercice 1

1) Représenter sur le cercle trigonométrique les points d’abscisses curvilignes : %’T LA

4m  55m

3 3

2) a. Déterminer : cos(s—nj ,cos(jj,cos(ﬂj et cos(ﬂj
6 3 3 3
b. Déterminer : sin o/ ,sin - ,sin R/ et sin RRY
6 3 3 3
(571) (—n) (471) (5571)
— |, tan| — |, tan| — | €t tan| —
6 3 3 3

Simplifier les expressions suivantes :

A =cos’ (Ej + cos’ (3_”) +cos’ (5—”} + cos’ (9_”)
11 11 22 22
_ . (T . (3 . (14mr . (16m
B =sin| — |+sin| — |+sin| — |+sin| —
13 13 13 13
C =tan| — [+tan| — |+tan| — |+ tan| —
7 7 7 7

Exercice 3

c. Déterminer : tan

Exercice 2

Simplifier les expressions suivantes :
A= sin(x +SIT) +sin(97ﬂ—x j +sin(13lT—x ) +sin(1%7+x j

B :cos(x +97T)+cos(137T—x)+cos(x +287T)+cos(x)
1

C =tan(x +11ﬂ)—tan(@—xj—+
2 COSX .SIn X

Exercice 4

1) On suppose que x D[%ﬂ,zn} tel que cos x =§. Calculer sinx et tan x

2) On suppose que x D{H%T} tel que tanx:i. Calculer cos x et sin x
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3) On suppose que x D[%T,O} tel que sin x :_gl. Calculer cos x et tan x

ST
Corrigé de I’exercice 1 :
1.
y\
D
T T T T T \I
C
2.
a)

S5m V4 T 3

> cos| — |=cos| T—— |=—cos| — |=—
6 6 6 2

> cos iTj:cos(l_Tj:l
3 3) 2
4ﬂj_ ( n)_ (n 1

> cos| — |=cos| T+— |=—cos| — |=——
3 3 3 2

> cos ﬂ)=cos(7—7+18ﬂ)=cos(7—7+2(9)n):cos(7_7):l
3 3 3 3 2

b)
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D> sin %Tj = Sln(—+2(9)ﬂj = sin(—j :73
c)

S A T B

> tan (%T = —tan (%Tj =-3

> tan (%ﬂj = tan(ﬂ+ I—Tj = tan (%Tj =3

> tan(%rj = tan(%-[+18r[j = tan(%rj =3

Corrigé de I’exercice 2 :

> Ona:

3/6

(T . (3 . (14 . (16T i . (3 (T . (3m
B =sin| — |+sin| — |+sin| — |+sin| — |=sin| — |+sin| — |—sin| — |—sin| — [=0
13 13 13 13 13 13 13 13
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Corrigé de I’exercice 3 :

> A= sin(x+57T) +sin(97n—x) +sin(137T—x) +sin(177n+x)

Ona:
O sin x+57T)—s1n(x+7T+2(2) )—sin(x+ﬂ)=—sinx

o sm(gﬂ—xj —Sln(——x+2(2)ﬂj =sin(§—xj = cos ()

2
o sin(1377-x) =sin(7r=x+2(6) ) =sin (77~ x) =sin ()
o) sin(”Tﬂ+x =sin(§+x+2(4)ﬂ)=sin(g+xj=cos(x)

Donc: A= ZCos(x)

> B:cos(x+97T)+cos(137T—x)+cos(x+287T)+cos(x)
Ona:
o) Cos(x+97T) Cos(x+7T+ 2(4)7‘[) =cos(x+ IT) :—Cos(x)
o) Cos(137T— x) = cos(ﬂ—x+2(6) IT) = Cos(ﬂ— x) = —cos(x)
e} cos(x+287T) :cos(x+2(14) ZT) = cos(x)
Donc: B=0

1

> C= tan(x+11ﬂ)—tan(@—xj——.
2 COS Xx.S1n x

Ona:
o) tan(x+117T) :tan(x)
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(1571 j_ (IT j_ (n j_ 1
O tan| —-—x|=tan| ——x+7/7|=tan| ——x | =
2 2 2 tan x
1 1 1+tan2(x)
O — = Six = = +tan x
COS X.SIn x 0052 (x) % tan x tan x
COS(X)
Donc C = 2
tanx

Corrigé de I’exercice 4 :

1) Soit XD[%T,ZZT} ona:

cos”(x) +sin’ (x) =1

Donc sin’(x) =1—C082(x)=1—(2 _21
5 25
Donc sian—E ou sinxzﬂ
5 5
. 3 .
Puisque XD{T,ZH} alors sinx<0
Et par suite sinx = —g
_V21 -
De plus : tanx=-r=—3 = 21
COS X 2 2
5
2) Soit XD[ZT,%T} ona:
cos* (1) = ==
an (x) 1+(1J
4
Donc : cosx=—$ ou cosng

Puisque x 0O [H%T} alors cos(x)<0

417

Et par suite cos(x) = e
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De plus, on sait que sin(x) =cos(x)xtan(x)

Donc sin(x) = —$Xi = —g

3) Soit XD{%T,O}

On sait que cos®(x)+sin’(x) =1

2
Donc cos?® (x) =1-sin’ (x) :1—(_1J _24
5 25
Donc cosx = —& Ol COSX :&
5 5
Puisque xD{%T,O} alors cos(x) =0
Et par suite cos(x) =¥
De plus, on sait que : tan (x) = -—
COS X
- 1 6
Donc tan(x)=—2_=-_~_=_Y°
(x) w6 2/6 12
5

L

2D<L

6/6 Math.ma — 09/2018



